



◎看经观潮

内蒙古实物商品
网上消费高速增长

本报2月21日讯 (记者 杨帆)在疫情防控进入常态化和网上消费便捷水平不断提升的双重影响下,2021年内蒙古线上消费需求明显增长,网上消费实现高速增长。

2021年,全区实物商品网上零售额同比增长18.3%,高于同期全国平均水平6.3个百分点,限额以上单位通过公共网络实现的零售额同比增长36.3%,远超同期社会消费品零售总额增速。在线上消费拉动下,我区2021年快递业务量2.6亿件,比上年增长33.4%。

与此同时,全区实体店零售额实现了平稳增长。2021年,在限额以上店铺中,便利店、大型超市、专业店和专卖店零售额比上年分别增长11.4%、5.9%、18.9%和7.4%。

定了!

十四五 内蒙古煤炭工业
要实现四大目标

本报2月21日讯 (记者 康丽娜)日前,我区煤炭工业发展“十四五”规划印发,明确“十四五”煤炭工业发展要实现四大目标。

一是供给更加稳定可靠。稳定蒙东地区煤炭产能,在鄂尔多斯新建一批现代化大型煤矿,120万吨/年及以上煤矿产能占比达到92%。二是创新更加高效智能。科技创新贡献率明显提高,智能化技术装备大幅推广应用,全区具备条件的生产煤矿全部建成智能煤矿。三是利用更加清洁绿色。绿色发展理念深入人心,绿色开采新技术、新工艺加快推广应用,清洁高效利用水平迈上新台阶,生产煤矿100%建成绿色矿山。四是生产更加安全可靠。煤矿安全防控体系基本建成,智慧监管走在全国前列,安全保障能力持续提高,煤矿安全生产水平保持全国领先、世界先进水平。

文化制造领域
全区营业收入31.5亿元

本报2月21日讯 (记者 杨帆)根据国家统计局最新反馈数据显示,2021年,文化制造业领域内蒙古营业收入31.5亿元,同比增长41.7%,两年平均增长25.7%。

同时,全区文化批发和零售业营业收入40.4亿元,同比增长8.9%,两年平均增长25.2%;文化服务业营业收入50.2亿元,同比增长19.2%,两年平均增长1.3%。2021年,全区规模以上文化及相关产业领域的企业资产总计375.7亿元,同比增长4.8%,两年平均增长6.3%。

2021年,全区169家规模以上文化及相关产业领域企业生产经营保持较好发展态势,完成营业收入122.1亿元,同比增长20.4%,两年平均增长13.6%,分别高于同期全国平均水平4.4和4.7个百分点。

我区原煤
年产量突破10亿吨

本报2月21日讯 (记者 杨帆)记者从自治区统计局获悉,2021年,内蒙古规模以上工业企业原煤产量突破10亿吨,达到10.4亿吨,较上年增长2.7%。其中,当年12月份,全区规模以上工业企业生产原煤1.07亿吨,月产量创2021年新高,同比增长6.6%;日均产量达344.8万吨,比11月份增加19.7万吨。

2021年第四季度,由于能源供需失衡,全国煤炭市场价格持续走高并超过预期,也超过用户承受能力。为了服务国家发展大局、力促经济持续健康发展,我区坚持稳中求进工作总基调,不折不扣地响应并落实国家增产保供政策,规模以上工业企业原煤产量逐月攀升,第四季度原煤产量占全年比重的29%,为缓解全国煤炭供应不足做出重要贡献。

内蒙古这些地方的
四好农村路 受到表扬

本报2月21日讯 (记者 高慧 实习生 莫丽梅)近日,交通运输部、财政部、农业农村部、国家乡村振兴局联合印发通知,命名153个县(市、区)为“四好农村路”全国示范县,并对40个“四好农村路”建设市域突出单位予以通报表扬。其中,内蒙古的固阳县、巴林左旗、乌审旗、临河区上榜,4个农村路全国示范县名单,内蒙古鄂尔多斯市上榜“四好农村路”建设市域突出单位。

通知要求,全国示范县和受到表扬的地区要充分发挥典型引领作用,不断探索总结“四好农村路”高质量发展的成功经验。各级交通运输、财政、农业农村和乡村振兴主管部门要建立完善协同配合机制,进一步健全完善“四好农村路”高质量发展体系,推动“四好农村路”高质量发展,服务巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。



□本报记者 王冠静

草木蔓发,春山可望。蓬勃的希望在春天升腾。

呼和浩特市如意开发区内蒙古大唐药业股份有限公司的生产线上,工人们正在紧张有序的忙碌着,质检人员从采样到检测,细致入微地进行着各环节的操作。

我们是一家中蒙药制造企业,2020年7月在新三板精选层挂牌,2021年11月在北交所上市,成为北交所首批、内蒙古首家上市企业。大唐药业副总经理孙雅丽告诉记者。

北交所开市以来,交投氛围活跃,市场热度不断提高。截至2022年2月18日收盘,北交所84家上市公司的总成交量达69.81亿股,日均成交量为1.09亿股。内蒙古大唐药业披露的2021年半年度报告显示,净利润和营业收入分别为2537.74万元和1.05亿元,同比分别增长78%和36%。

近年来,自治区地方金融局大

力推进资本市场建设发展,形成引导上市、支持上市、服务上市的良好氛围,为企业拓宽融资渠道、提升品牌影响,打造资源整合平台,提供了强有力的支撑保障。

统计显示,我区新三板挂牌企业数量已达到44家,其中包括骑士乳业、宏远电器、云科数据、赛科星、羊羊股份等12家创新层企业。挂牌企业主要集中在制造业、信息传输、软件和信息技术服务业,分别占比48%和9%,合计占比57%。挂牌企业数量全国排名25位,西北区域排名第4。

上市公司是经济高质量发展的重要载体,上市公司的数量和质量是衡量一个地区经济发展水平和发展潜力的重要标准之一,同时也代表一个地区的抗风险能力。如今,自治区梯次推进企业上市工作格局已经形成,对自治区高质量发展的贡献逐步显现。但自治区依然面临上市公司家数少、规模小的短板。

为调动更多企业上市积极性,减轻企业上市负担,内蒙古借鉴国内先进地区经验,政企协同,合力

推进我区企业上市。

自治区地方金融局牵头相关部门制定了《自治区重点上市后备企业护航服务举措》,推进实施自治区企业上市“天骏服务计划”。同时充分发挥内蒙古股权交易中心服务中心小微企业功能,开展线上线下各类培育培训、投融资对接、资本大课堂、资本商学院等活动。通过企业主动、政府推动、机构带动、社会联动,做好企业上市培育一批、辅导一批、申报一批、上市一批,实现企业上市“种苗子、选苗子、育苗子、送苗子”梯次推进格局。

在多方推动下,更多内蒙古中小型企业对赴北交所上市产生浓厚兴趣。我们早在几个月前就关注到北交所,现在已经在积极准备中。云科数据负责人景伟向记者表示,上市不仅有助于提升企业品牌形象,还能拓宽融资渠道,助力企业不断做大做强。

从公开信息显示,截至2月18日,全国现有291家企业处于北交所上市辅导进程中,其中有3家内

蒙古企业,分别是金海股份(包头),云科数据(呼和浩特)和骑士乳业(包头)。

内蒙古集聚各方合力,政企协同,强弱项、补短板,全力推进企业上市进程,健全机制、强化责任,做好多层次市场建设,不断提高上市公司质量。内蒙古制定了推进企业上市的工作计划,出台了《内蒙古自治区企业上市挂牌奖补办法》,2021年8月出台的《内蒙古自治区鼓励企业上市挂牌奖补办法》对企业上市奖补最高提升至总额1300万元。针对企业上市涉及的公共服务、金融服务和法律服务,自治区建立了推进企业上市工作厅际联席会议机制、推进企业上市金融服务主办行工作机制和企业IPO(首发上市)会诊机制,有力保障了企业上市的稳步推进。

春回大地,万物勃发。自治区资本市场建设找准发力点,突出稳增长,将为内蒙古经济高质量发展不断聚力赋能,在助力自治区两个基地建设中书写新的华彩篇章。

八面来风

乌海120万千瓦抽水蓄能电站项目
获准开工

本报2月21日讯 (记者 杨帆)日前,相关部门正式核准乌海抽水蓄能电站项目立项。乌海抽水蓄能电站位于乌海市海勃湾区,装机容量120万千瓦,包括4台30万千瓦可逆式水泵水轮机组,总投资86.1亿元。

近年来,按照国家“双碳”目标要求,我区积极构建以新能源为主体的新型电力系统。去年6月,自治区下发通告禁止在乌海抽水蓄能电站水库淹没区及枢纽工程建设区范围内新增其它建设项目,全力以赴做好乌海抽水蓄能电站项目前期准备工作。据了解,该项目由内蒙古电力集团和南方电网调峰调频发电有限公司、中国三峡新能源集团等投资建设。

2021年呼和浩特市
工业固定资产投资同比增长18.2%

本报2月21日讯 (记者 康丽娜)记者从呼和浩特市工信局获悉,2021年,呼和浩特市工业固定资产投资连续12个月增速保持在15%以上,全年工业固定资产投资同比增长18.2%,高于全市固定资产投资5.9个百分点,工业固定资产投资实现稳定增长。

在“双碳”背景下,呼和浩特市持续深化供给侧结构性改革,加快工业企业转型升级步伐,工业企业技术改造投资同比增长85.8%。与此同时,呼和浩特市全力推进重大项目快速开工、达产达效。全年84.13%的工业项目集中在全市重点打造的六大产业集群,90%以上的工业投资由六大产业集群项目贡献,特别是伊利现代智慧健康谷、蒙牛中国乳业产业园、中环光伏五期及五期扩能等重大项目,有力增强了工业发展的新动能。

2021年满洲里综合保税区
进出口贸易值破11亿

本报2月21日讯 (记者 高慧)实习生 莫丽梅)据内蒙古口岸办消息,作为内蒙古首家综合保税区,满洲里综合保税区2021年进出口贸易值达11.7亿元,同比增长11.2%。

据介绍,满洲里综合保税区是中国第46个综合保税区,规划区域面积1.44平方公里,地处满洲里市公口岸、铁路口岸和航空口岸的中心交汇处。2016年9月13日,由中华人民共和国海关总署牵头组成的国家10部委联合验收组对满洲里综合保税区进行了检验验收,一致通过并正式颁发验收合格证。

海关方面表示,下一步将继续发挥综保区政策叠加优势,积极推动进口肉类指定监管场地和跨境电商等新业态的发展,着力打造服务水平高效、营商环境优质的海关特殊监管区。

鄂尔多斯等27地获批
设立跨境电子商务综合试验区

本报2月21日讯 (记者 高慧)实习生 莫丽梅)日前,国务院批复同意在鄂尔多斯市、扬州市、阿拉山口市等27个城市和地区设立跨境电子商务综合试验区。

自2015年设立首个跨境电商综合试验区以来,几经扩围,截至目前,我国共有跨境电商综合试验区132个。批复提出,本批27个城市和地区将复制推广前五批综合试验区成熟经验做法,全力以赴稳住外贸外资基本盘,推进贸易高质量发展。

批复要求,要建立健全跨境电子商务信息化管理制度,根据有关部门的管理需要,及时提供相关电子信息。要定期向商务部等部门报送工作计划、试点经验和成效,努力在健全促进跨境电子商务发展的体制机制、推动配套支撑体系建设等方面取得新进展、新突破。



□本报见习记者

经济前哨

新邮路开通! 义乌小商品陆运北上俄罗斯

□本报记者 阿妮尔

义乌 莫斯科 公铁联运运营这条邮路的开通,减少了订单货物的积压,保持了时效稳定,帮助义乌地区中小企业保住订单,甚至还获得了更多来自俄罗斯的订单。浙江菜鸟供应链管理有限责任公司项目负责人弥夏介绍。

近期,一批来自义乌的工艺品、贴纸、装饰品、袜子、手套等轻工类小商品包裹通过公路运输方式抵达满洲里国际邮件交换站,满洲里海关所属机场海关关员迅速完成查验、消毒等工作,采取即报即审、即到即验、即放即发措施,办结通关手续。

受新冠肺炎疫情影响,铁路运输仓位难求,部分物流线路中断,货运不出去。义乌地区依赖邮递物流的中小出口企业在恢复生产与业务发展方面遭受不小的冲击。

2021年9月,义乌公铁联运

运营模式运行。义乌莫斯科公铁联运新模式在国内段运输采用公路运输,邮件经满洲里国际邮件交换站交运出境后,换装火车运往莫斯科。

值得关注的是,以往海运模式需要45天左右,新邮路全程运输最快15天可到达客户手中。同时,航空运输又极大的降低了运输成本。杭州海关所属义乌海关邮件监

管科副科长郑波介绍说:义乌莫斯科公铁联运运营填补了浙江省俄罗斯方向陆运邮路的空白,其全程运输时限较原先海运缩短了30天。

经过几个月的运行,大批货物经过新邮路不断运往俄罗斯,带动了国内小商品电商模式的快速发展。

满洲里海关为保障新邮路运输持续畅通,响应企业在疫情期间的发展需求,积极谋划、主动服务,与杭州海关通力合作,携手邮政企业探索拓宽邮件出口新渠道。并推动浙江义乌经满洲里国际邮件交换站出境到莫斯科的国际新邮路快速落地,缓解企业的燃眉之急。

我们积极协调,主动配合各兄弟海关,建立跨关区邮递监管协作机制,在邮件监管业务现场提前做好对口衔接、物流备案、监管作业排

班等各项准备。满洲里海关所属满洲里机场海关检科副科长郝艳兵说,一直以来满洲里海关主动作为,努力打造跨境电商全模式通关口岸,不断加强邮路口岸功能,全力保障外贸产业链、供应链畅通运转。

自义乌莫斯科新邮路运营以来,满洲里海关共计监管义乌转关出境邮件231.8万件。

据悉,满洲里海关积极搭建跨关区联络机制,在已有的哈尔滨、满洲里、俄罗斯、莫斯科、满洲里、俄罗斯、呼和浩特、满洲里、俄罗斯、北京、满洲里、俄罗斯、长沙、满洲里、俄罗斯4条出境邮件转关线路上,积极与邮政企业沟通,拓展出境转关邮件来源地,实现义乌、满洲里、俄罗斯邮件转关出境线路正式开通并顺利运行。据统计,截至目前,满洲里海关已为5条邮件转关出境线路累计办理出境国际邮件1148.4万件。

首府立案办理

2起侵犯奥林匹克标志违法案件

本报2月21日讯 (记者 李国萍)连日来,呼和浩特市市场监管局(知识产权局)制定专项行动方案,加强执法检查力度,重拳打击侵犯奥林匹克标志专有权违法行为。截至目前,已立案办理了2起侵犯奥林匹克标志违法案件。

自专项行动开展以来,呼和浩特市市场监管系统针对奥林匹克标志使用情况进行专项行动检查85次,奥林匹克知识宣传活动16次,出动执法人员318人次,重点检查区域涉及辖区内各大滑雪场、营业冰场、旅游景区、大型商业综合体、体育用品销售商店。排查了体育用品销售商店的冰雪装备器材、食品饮料等产品,严查未经授权将奥林匹克标志作为商品包装、装潢或商标使用的违法行为。